

И это все о ней...

Марина ПРИПИСНОВА

В этом году замечательный юбилей отметила Тамара Владимировна Максимова, кандидат филологических наук, профессор, человек, работающий в Волгоградском государственном университете с момента его открытия. Именно она организовывала первый набор студентов-лингвистов в 1980 г., ее усилиями были созданы кафедры иностранных языков и английской филологии. Тамара Владимировна – Почетный работник высшего и профессионального образования РФ; в ее «библиографической копилке» – 85 научных и научно-методических работ, из них 5 словарей и 4 учебно-методических пособия по деловому письму и переводу. Юбилейный год Тамара Владимировна проводит в обычном режиме: практические и семинарские занятия у студентов, руководство курсовыми и дипломными работами, аспиранты...

Мы встретились с этой неунывающей, улыбчивой, полной оптимизма Леди, заслужившей самые лестные отзывы коллег, студентов ВолГУ и всех, кто ее знает...

– Тамара Владимировна, почему Вы стали лингвистом?

– Еще маленькой девочкой я никак не могла дожидаться 5-го класса – именно тогда мои ровесники начинали изучать иностранные языки. Я мучила маму расспросами: ну как же все-таки можно учить совершенно незнакомый язык? И вот наступило первое сентября, я попала в «английскую» группу, начался урок. В класс вошла молодая, стройная, красивая преподавательница и представилась: Тамара Владимировна (!) Вернер. С тех пор я выбрала свою специальность и уже не мыслила себя никем другим. После школы поступила в Алмаатинский институт иностранных языков, а после его окончания – в аспирантуру.

– Как Алмаатинка оказалась в Волгограде?

– В 1964 г. мы с подругой узнали, что по Волге открылся новый рейс «Москва – Астрахань» и решили отправиться в путешествие. Именно

на этом теплоходе я познакомилась с мужем-волгоградцем. И с 64-го по 80-ый год преподавала в пединституте, пока вместе с С.П. Лопушанской и А.С. Скрипкиным нас не пригласил на работу в ВолГУ М.М. Загорулько.

Начало работы в университете было похоже на военный роман. С нуля формировали библиотеку и фонотеку. Экзаменационный материал для первых абитуриентов «добыли» в Воронеже. Когда строилось общежитие, мыли кухни, клеили обои; засеивали первые лужайки перед университетом. Было трудно, но зато теперь, оглядываясь на прошедшие годы, понимаешь, как много нам удалось сделать!

Восемнадцать лет я заведовала кафедрами: с 1980 по 1982 – кафедрой иностранных языков, а потом пятнадцать лет кафедрой английской филологии. И я смело могу сказать, что вся моя жизнь связана с университетом: здесь я стала профессором; подготовила девять кандидатов наук, многие из которых – наши выпускники; здесь же получила прекрасный опыт работы в зарубежных вузах: 1984-85 гг. – в университете г. Бат (Великобритания), в 1988 – в Кентском университете (США). Своим большим достижением я считаю участие (вместе с моей коллегой к.ф.н., доцентом Е.А. Пелих) в составлении словаря англицизмов в 2001-2002 г., вышедшем в издательстве Оксфордского университета. В этом проекте приняли участие коллеги из шестнадцати европейских стран.

– Что Вы можете сказать о современных студентах? Сильно ли они отличаются от тех, кто учился 20 – 30 лет назад?

– Первые наборы запомнились особенно: это были очень способные, сильные студенты, среди них было много медалистов, а главное – они умели и хотели учиться. Сейчас тоже есть хорошие студенты, но все же большинство стало хуже работать. И меня удивляет такое противоречие: несмотря на то, что рынок предъявляет к специалистам все больше требований, ставит перед ними довольно высокую планку, студенты не всегда до нее дотягивают. Должно быть наоборот! Мне хочется пожелать сов-

ременной молодежи больше работать и читать!

Зато наши студенты дружные и всегда помогают друг другу. До сих пор не могу забыть то чувство искреннего изумления, которое испытала, принимая экзамен по русскому языку у английских студентов: на экзамен студенты приходят по списку, примерно с пятнадцатиминутным интервалом. Для них всех (!) был приготовлен один текст «Москва – столица СССР». И, когда в аудиторию вошел последний студент (!), он не знал, о чем его будут спрашивать. Этот индивидуализм поразил меня! Конечно, наши студенты совсем другие!

– Вы очень активный человек – Расскажите о Ваших увлечениях, чем Вы занимаетесь в свободное время?

Я слежу за всем новым, что происходит и появляется в мире: стараюсь уделять студентам максимум внимания, хожу в театр, на концерты. У меня есть дача, на которой я выращиваю цветы, даже стала сомневаться: может быть, надо было стать ботаником?! Люблю собак: двенадцать лет у меня жил пудель Вилли. Коллекционирую лягушек: все знакомые везут мне сувениры. Уже есть экземпляры из Англии, Америки, Бразилии, Италии, с Канарских островов и Шри-Ланки – всего из ста стран мира. Очень люблю читать и русскую и английскую литературу в подлиннике и в переводе. Это и классика (Дж. Голсуорси, Т. Харрис), и современные писатели (Д. Лодж, П. Вайле, М. Веллер). Люблю Черное море в любую погоду...

– Тамара Владимировна! Коллектив газеты «Форум» присоединяется ко всем поздравлениям, которые прозвучали в Вашу честь. Удачи Вам, новых увлечений и открытий, оставайтесь такой же молодой, жизнерадостной и неутомимой! Пусть ВолГУ остается Вашим домом еще долгие-долгие годы!

– Действительно, университет – мой дом, в котором случается и хорошее, и плохое, удачи и неудачи, и тем не менее я не представляю своей жизни без него!



Т.В. Максимова - красивая, неунывающая, улыбчивая, полная оптимизма Леди.

